



白洋湾街道用喜闻乐见的形式提高群众法治观念 “法律明白人”书写基层治理新篇章

在金阊新城(白洋湾街道),活跃着这样一支“法律明白人”队伍,他们深入田间地头,走进社区巷陌,用喜闻乐见的形式,不断提高群众法治观念,为维护社会和谐稳定、促进依法治理发挥着不可替代的作用。

江紫卉 徐晓安

援法议事,做小区治理的“引路人”

今年6月,金筑家园的围墙改造议题被搬上了“金言小筑”议事厅。“围墙改造从去年就开始筹划,由于当时存在一定安全风险而暂时搁置。如今风险隐患已消除,如何再次获得居民支持是开工前亟待解决的问题,也是启动此次议事会的主要目的。”金筑社区书记陈迎青介绍。“法律明白人”俞福南在社区工作十余载,深受居民信任,他主动担起职责,耐心倾听、记录居民难处,设身处地给予安慰。他拍着胸脯向居民承诺:“围墙改造不是一个人的事,是大伙儿的事,我相信社区和物业会保障我们权益!”

7月上旬,在居民的全程监督和共同见证下,金筑家园陆步桥段的围墙改造终于完成。“我们不仅要搭建好小区的围墙,更要维护好社区与老百姓之间的心墙。”看到小区修复如新的墙面,俞福南感叹道。

今年,街道大力实施“法治小区”建设,充分调动“法律明白人”积极性,“法律明白人”参与围墙改造、环境提升、广告整治等小区治理工作40余件。

深耕调解,做家庭邻里的“知心人”

今年上半年,领秀金品社区徐师傅与兄弟姐妹六人因父母遗产纠纷产生了矛盾,几方各执一词无法调和,徐师傅无奈之下到社区找“法律明白人”田建良帮忙。在田建良的多次沟通下,徐家兄弟姐妹终于愿意到社区现场接受调解。

田建良将生硬晦涩的法律条款娓娓道来,让当事人理顺、气顺、心更顺,最终达成了折中方案。在街道调委会见证下,六人当场签订书面协议,并约定择日分割存款,完成房产过户与公证事宜。

近年,各社区积极吸纳“法律明白人”参与矛盾纠纷化解,充实社区调解资源与力量,采取“情法

融合”“三心”“四宜”等新方法,推行现场调、电话调、线上调等新模式,为妥善处理居民“家长里短”搭建平台。辖区涌现出田站长、杨阿姨等化解纠纷的“知心人”,“不打烊”的调解服务早已深入人心。

学以致用,做普法宣传的“带头人”

近期,辖区“法律明白人”代表与社区物业人员齐坐一堂,学习物业管理的规定,交流探讨社区居民的关心事。“小区管理一头连着物业,一头连着居民,两者都不可偏废。”活动结束后,活动参与者曹一帆感慨说。

曹一帆是金色里程社区的“斜杠青年”,他不仅是社区综治干事,也是社区“八五”普法工作领导小组的副组长,还是社区最年轻的“法律明白人”。

今年3月,为配合完成“藕巷新村房屋渗漏水修复及小区局部环境配套设施提升项目”的前期调研与公示工作,曹一帆组织社区人员现场踏勘、入户宣传、座谈交流,持续倾听居民意见,从法规政策角度查摆隐患风险点,最终收集居民有效信息318份,居民赞成率达到100%,为项目后续推进打下了牢固的群众基础。

独墅湖社区开展“赏一味甜 沁一夏凉”主题活动

为丰富辖区青少年暑期生活,进一步加强对新业态新就业群体的关心关爱,近日,独墅湖社区开展“赏一味甜 沁一夏凉”主题活动。

活动伊始,红色管家志愿者以“苏式绿豆汤”为切入点,通过生动有趣的图片和视频,带领“茼蒿

小帮手”们一起了解绿豆的生长过程。志愿者为孩子们发放观察器皿、纸巾和少量绿豆,手把手指导孩子们进行绿豆水培。同时还邀请孩子们每日在微信群中打卡“水培绿豆的成长日记”,与小伙伴们分享各自水培绿豆的生长进程。

随后,“茼蒿小帮手”们又化身“清凉使者”,为烈日炎炎下仍穿梭在大街小巷的新业态新就业群体送上“苏式绿豆汤”。同时,志愿者为高温天气下坚守一线的辖区环卫工人、垃圾分类督导员、保安等劳动者们送上绿豆汤。 孙显 徐晓安

梅花社区“党建+自治”打造共享花园

老旧小区圈地种菜养花一直是基层社区治理顽疾,为破解这一难题,近日,茼蒿街梅花社区推出“共享花园”项目。

项目建设初期,梅花社区通过“党建+自治”的工作模式,积极发挥动员社区红色管家志愿者的力量,经过意见收集、设计征集、开

展红色管家议事会确定方案,充分挖掘社区资源,邀请社区居民参与共享花园的建设和长效管理,激发居民的自治热情。

此外,社区积极链接社区资源,发掘了许多“能人”居民,通过自己微小的力量帮助社区美化共享花园,让社区的花园在居民的共

同策划、设计、美化下,赋予了同一个空间更多的意义。

梅花社区始终坚持党建引领,以居民需求为导向,努力提高社区服务水平,积极探索多元共治和居民自治的社区治理体系,提升社区凝聚力,让居民积极参与到社区的共建共治共享中来。 徐晓安

2023国际篮联三人篮球争霸赛苏州站落幕

近日,2023国际篮联三人篮球争霸赛总决赛在苏州市姑苏区金阊街道石路商圈落下帷幕,150支来自世界各地的球队先后进行了13场分站赛的紧张鏖战,最终,8支队伍突出重围,站在了决赛之夜的舞台上。经过激烈角逐,无锡队斩获了此次比赛冠军,上海队和青岛队分获亚军、季军。

江苏省体育竞赛管理中心、苏州市体育局、姑苏区教育体育和文化旅游委员会、姑苏区经济与科技局相关领导,金阊街道主要领导,赞助企业代表,前中国职业篮球运动员唐正东等参加了决赛夜的活动。

在前期的分站赛中,石路商圈亚细亚广场、银河广场、太阳广

场三处场地同步启用,150支队伍同台竞技,吸引了大批球迷及市民游客现场观赛。决赛之夜,大批观赛球迷来到石路商圈,现场为选手加油喝彩。

今年以来,金阊街道全力推动商圈引流工作,先后开展了“繁华金阊门·石路万物生”潮流市集、“繁华金阊门·石路有逛头”南浩街灯市等多轮大型商圈活动。此次国际篮联三人篮球争霸赛的成功举办,也为夏日的石路商圈攒足了人气。与此同时,华贸中心、新华饭店、“上城门”、国展一期、金门路拓宽改造等一系列工程项目也正在有序推进中,餐饮、娱乐、购物等精彩纷呈的各类业态即将亮相百年石路。 徐晓安



篮球赛现场 金阊街道供图

金融课堂育财商,反诈知识护成长

近日,徐家浜社区团支部联合泰隆银行红色管家志愿者们开展“小小银行家”青少年金融反诈知识普及活动,当天,有“红滨成长营”学员、新业态新就业群体子女等十余人参加活动。

志愿者首先通过妙趣横生的小故事和游戏让青少年了解中国钱币发展历程,以及各个国家的货币在世界范围的流通规则等金融知识。

接着,志愿者为青少年们发放了点钞券,学习点钞技能。大家热情高涨,在轻松活跃的氛围中收获

了金融知识和专业的点钞手法。

志愿者还通过播放视频并结合真实案例,为孩子们上了一堂反诈宣传课。同时,志愿者引导青少年们合理管理零用钱,养成日常理性消费的习惯。大家认真听讲,踊跃发言,现场学习氛围浓烈。

本次面向青少年儿童的金融反诈宣传活动,通过寓教于乐的形式增强了未成年人对反诈知识的了解,充分发挥了“小手拉大手”的社会传播效益,切实提高了居民群众对金融反诈知识的认识,增强居民自身防范能力。 周杨 徐晓安

党建交流促提升,对标学习激活力

近日,古巷社区阳中路第一党支部联合晨曦馨苑社区荣盛凯翔区域党支部,开展了党建学习交流

活动,促进党建融合发展的同时,强化党员凝聚力。

此次学习交流活动在古巷社区党建阵地举办,晨曦馨苑社区的党建干事参观了党建阵地,为晨曦馨苑社区扩展党建阵地积累宝贵的先进经验。

参观结束后,晨曦馨苑社区和古巷社区的党员干部就党组织活动、基层党建书记项目、台账建设

等情况进行分享和探讨,并围绕最近的理论学习展开交流。

古巷社区党委副书记谈静表示,今后,古巷社区和晨曦馨苑社区将紧密联合,在党支部间开展结对共建活动,以“线上云分享”“线下学习会”等为载体,充分发挥双方党员的“传帮带”作用。从理论学习到志愿服务,形成线上线下联学联动、互学互改的良好氛围、打造共建共优的良性环境,切实做到让居民群众受益,让党员服务落地。 徐晓安

元和街道多社区开展公益理发活动

近日,元和街道水韵花都社区、峰汇园社区、娄北社区、安元佳苑社区联合开展“爱心义剪,清凉一夏”公益理发活动,为辖区内居民和老年朋友们免费提供理发服务。

一张椅子、一块披布、一把剪刀、一把梳子……爱心义剪志愿服务活动在轻松、欢乐、温馨的氛围中有序开展,志愿者根据老年人的喜好,耐心为他们修剪合适的发型,老人们剪了新发型,脸上流露出满意的笑容。

在现场,社区党员、巾帼

志愿者与老人们闲话家常,详细询问老人们的生活近况,并嘱咐老人天气炎热要注意防暑降温,注意饮食卫生,切忌吃隔夜饭菜,一定要安全使用水电和燃气等,确保安全度夏。

下一步,社区将继续关注居民需求,持续推进丰富多样的志愿服务活动,号召更多热心公益的人参与到志愿服务活动中来,让爱在社区传递,让更多辖区居民在家门口就能享受到便民服务,不断提升广大居民的幸福感和获得感。 陈仁 徐晓安

多社区开展DIY创意手工实践课堂

为丰富辖区未成年人的暑期生活,激发其手工制作灵感和热情,日前,相城高新区(元和街道)娄北社区团总支、关工委携手峰汇园社区、水韵花都社区、安元佳苑社区,依托“苏州市青少年暑托班”,开展了“DIY创意手工实践课堂——贝壳贴画”活动。

活动开始前,社区团员青年志愿者们向参加活动的孩子们展示了一些贝壳贴画的案例,让他们了解不同的贝壳和不同的物品组合。

在制作过程中,志愿者鼓励孩

子们互相交流,分享自己的创意,并鼓励孩子们互相观察和学习,相互借鉴对方的想法,同时也可以互相帮助,解决遇到的问题。

此次活动,激发了孩子们的想象力,提高了孩子们的动手能力和创造能力,促进未成年人健康、快乐、全面成长。

同时,活动进一步丰富了辖区未成年人的暑期文化生活,为未成年人与家长、同龄人之间搭建了一个有效的沟通平台。

许锦涛 徐晓安